台北市內湖區明湖國民小學92學年度五年級上學期（藝術與人文-視覺藝術）領域課程教學計畫
一、教學目標                                                              編寫人：李曉寧、翁櫻芳
1. 認識色彩，了解配色的原理與變化。

2. 認識星星、季節、時間與星座的關係。並透過星座簡化圖形的設計，學習設計與繪畫中的簡化原理。

3. 從觀察人物的表情動態，了解人物的肢體比例，用線條變化創作原住民生活動態。

4. 介紹各種蒐集資料的方式，了解編輯的要素與方法，培養獨立蒐集、統整資料的能力，建立自己的藝術檔案。

二、計劃與願景之配合
1.卓越：重視知識形成的過程，由兒童的探索創作經驗察覺到規律的美感，然後運用觀察、聯想、組合創造出具獨特變化的藝

術成品。
2.人文：透過分組合作學習，參與討論，在討論、溝通、分享社會人文與自然景觀的美感情意，學會比較異同，欣賞地方文化

藝術。
3.親和：尊重兒童自我探就，鼓勵兒童主動學習，並營造快樂的教室氣氛，讓兒童能互相關懷、欣賞，進而學得更有意義，更

有信心。

三、使用教科書版本：康軒
	單元
	課
	主題
	節數
	學習目標
	教學活動
	教學資源
	對應能力指標
	配合議題
	十大基本能力
	評量方法
	備註（統整）

	1
	
	12色相環
	10
	1.能認識12色相環，並分辨寒暖色及中性色。

2.能了解色彩的漸層與混色的變化。

3.能運用色彩的變化製作撕貼畫。


	1.透過遊戲方式認識12色相環。

2.透過討論、分享認識寒暖色、中性色及配色的原則。

3.以撕貼的方式創作，並呈現色彩的應用。
	12色相環掛圖

學習單
	〈1-2-1〉

〈2-2-1〉

〈2-2-2〉

〈2-2-3〉

〈3-2-1〉

〈3-3-3〉
	環境教育
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

三、表達、溝通與分享

四、規畫、組織與實踐

五、主動探索與研究

七、規劃、組織與實踐

十、獨立思考與解決問題
	
	自編課程

	2
	
	星光燦爛
	10
	1.能由星星的移動聯想到時間與星座的關係。

2.能說出自己的星座。

3.能和同學分享自己星座所代表的性格。

4.能和同學分享自己所蒐集的星座圖案。

5.能欣賞簡化的圖案。

6.能說出簡化圖案的目的。

7.作出屬於自己的星座圖案並將圖案清楚簡化。

8.能將設計好的圖案轉化成一系列作品。

9.能公開發表自己成果，並說出自己的創作理念。


	1.認識與欣賞星座的外型特色。

2.簡化設計欣賞與實作。

3.星座用品的製作與欣賞。

	中外藝術家簡介圖卡

學習單


	〈1-3-1〉

〈1-3-7〉

〈2-3-1〉

〈3-3-2〉

〈3-3-7〉
	環境教育
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞、表現與創新

三、表達、溝通與分享

四、規畫、組織與實踐

五、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題
	經驗分享

作品評量

學習單
	

	3
	
	勞動中的人
	10
	1.能說出各種勞動中人們的工作性質、場所、穿著服飾及使用工具有什麼差異。

2.能知道人體的比例。

3.認識勞動中的人之人物特徵。

4.能表現勞動中的人之動作特徵。能認識勞動者的工作特質。

5.認識原住民的生活與工作。

6.能透過網路或書籍，蒐集原住民相關資料與圖片。

7.認識線的粗細、種類、組合及變化。

8.能以原住民圖案為主題，以線畫的手法表現作品。


	1.認識人體比例與姿態。

2.認識原住民生活與工作。

3.認識線畫並作基本練習。

4.能以原住民圖案為主題，以線畫的手法表現作品。

	視覺掛圖

教學VCD
	〈1-3-2〉

〈1-3-3〉

〈1-3-7〉

〈2-3-1〉

〈2-3-2〉

〈3-3-2〉

〈3-3-3〉

〈3-3-7〉


	兩性教育
	一、了解自我與發展潛能

二、生涯規畫與終身學習

三、表達、溝通與分享

四、尊重、關懷與團隊合作

五、文化學習與國際了解

六、規畫、組織與實踐


	經驗分享

作品評量
	

	4
	
	校園巡禮
	10
	1.能運用多元方式與科技資訊來收集相關資料。

2.能整合個人的學習經驗，來歸納導覽手冊的特色

3.了解導覽手冊兼顧功能與美感的重要性。

4.能夠思考多元的素材與表現方式。

5.能完成有創意的導覽手冊設計圖。

6.能認識學校的地理位置、歷史、特色。

7.思考多樣的媒材與技法。

8.能具備形式美的思辯與探索。

9.能了解圖文編輯的要素，並靈活運用美的原理原則。

10.能運用多元的表現方式創作。

11.能透過操作加深印象，以達知、情、意融合學習。

12.能將導覽手冊相關的內容，融入學習單等多樣的設計中。

13.透過課本圖片的欣賞，引導學生與同學分享探索的經驗。

14.欣賞同學作品。
	1.校園巡禮。

2.透過分享、討論、分類，來整合學校的相關資料。

3.編輯、設計學校的導覽手冊。

4.創意導覽手冊欣賞與製作。

5.分享與討論。

	教學 VCD

視覺技法掛圖

學習單
	〈1-3-1〉

〈1-318〉

〈2-3-2〉

〈2-3-3〉

〈3-3-3〉

〈3-3-9〉


	環境教育

資訊教育


	一、了解自我與發展潛能

二、生涯規畫與終身學習

三、表達、溝通與分享

六、規畫、組織與實踐


	經驗分享

作品評量

學習單
	學校主題：我愛明湖


· 配合學校行事曆活動或統整課程之單元，註明於備註欄內。
四、評量項目初擬

	單元
	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1
	能正確分辨色相環中的12色
	
	
	
	
	

	
	能分辨寒暖色及中性色
	
	
	
	
	

	
	能完成撕貼作品
	
	
	
	
	

	2
	認識季節、時間與星座的關係
	
	
	
	
	

	
	能分享自己星座所代表的特質
	
	
	
	
	

	
	能設計自己星座圖案並簡化圖形
	
	
	
	
	

	3
	能畫出不同的線條及筆觸
	
	
	
	
	

	
	能蒐集原住民資料與圖案
	
	
	
	
	

	
	能以線畫技巧創作原住民圖騰
	
	
	
	
	

	4
	能蒐集學校地理、歷史及特色資料
	
	
	
	
	

	
	能掌握圖文編輯要素
	
	
	
	
	

	
	能運用多元的表現方式
	
	
	
	
	


